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R ezultat al unor cercetări preli
minare ale principalelor fonduri de 

fotografie veche din Bucureşti 1 şi al 
valorizării fondului Muzeului Naţional 
de Artă, expoziţia „Fotografii de Carol 
Popp de Szalhmari 2 în Colec!iile lluzeu
lui NaJional de Artă" (martie-mai 1992) 
a reunit, într-o prezentare de anvergură, 
capodopere ale artei fotografice szathma
riene, considerîndu-le în principal, din 
perspectivă estetică, ca realizări artis
tice de valoare, ca opere de artă, relegînd 
aspectul documentar (predominant în 
abordările de pînă acum de la noi în 
domeniul fotografiei) în plan secund. 

Spectaculoase prin dimensiunile mari 
şi prin impecabilul tehmcii, grupate ico
nografic pe cicluri tematice uşor decela
bile (peisaj natural, peisaj citadin -
biserici si monumente din Bucuresti si 
din ţară '.__ subiecte etnografice), sîn t pr~
zenta te pe larg albumele „Episcopia 
Curtea de Argeş" (1866) 3 şi „România" 
(1869?) 4 , ambele comenzi ale lui Carol I, 
în al cărui anturaj apropiat fotograful
artist s-a aflat permanent; sînt etalate, 
de asemenea, şi alte fotografii, disparate, 
purtînd ştampila atelierului lui Szath
mari 5 . 

Prezentarea fotografiilor în expoziţie 
este făcută din perspectivă prevalent 
estetică, accentuînd artisticitatea ima
ginilor. Acest fapt este subliniat şi de 
prezentarea comparatistă: sînt create ana
logii vizuale elocvente între motivele 
fotografice şi aceleaşi motive preluate · 
şi prelucrate ulterior de artist în a{:narele, ' 
desene, cromolitografii şi picturi, ;,glosse:" 

. . . ,.:"•· ,',( 

plastice pe motivul fotografic, demon
strînd triplul rol pe care fotografia l-a 
jucat în creaţia lui Szathmari: de docu
ment (martor iconografic al unei epoci, 
al unor locuri, oameni, evenimente, men
talităţi); de realizare artistică în sine 
(cu autonomie estetică dincolo de subiec
tul reprezentat); de instrument-adjuvant 
pentru ulterioare demersuri plastice (etapă 
în viitoarele prelucrări ale imaginii res
pective în desene, acuarele, litografii, 
cromolitografii, ,,paniconografii", picturi 
în ulei etc.) 6• Sînt rele".ante, pentru 
acest din urmă sens, ,,grupajele" pre
zentînd analogic „Cheile Bistriţei" -
patru fotografii - cu aceleaşi „ipostaze" 
reluate în două inspirate acuarele; sau 
,,Biserica Stavropoleos" apărînd succesiv, 
în trei fotografii de diverse dimensiuni, 
un desen în creion si tus, o acuarelă, 
o cromolitografie et~., e~emple demon
strînd clar, în cazul lui Szathmari, filiaţia 
fotografie - alte genuri. · 

Expoziţia a avut drept scop prioritar, 
pe de-o parte, aducerea la cunoştinţa 
directr1 a marelui public (şi chiar a 
specialiştilor, majoritatea pieselor fiind 
expuse în premieră) a prodigioasei acti
vităţi de pionierat în fotografia româ
nească şi europeanr1 a lui Carol Popp de 
Szathmari, fotograf-artist de excepţie, 
primul fotoreporter de război din lume 
(prin albumul „Războiul ruso-turc" rea
liţa t în 1853-1854, ale cărui preţioase 
exemplare au fost dăruite de artist 
reginei Victoria a Angliei, reginei Olandei, 
împăratului Franz Joseph, regelui \Vurt
. 't~inbergului etc.) şi pionier al fotografiei 
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etnografice europene (prin albumele 
„România" -atît de apreciat, mai ales 
din punct de vedere etnografic, de îm.pft
ratul Franz Joseph la Expoziţia l"ni
versală, de la Viena din 1873 - ,,Sou
vcnir de la Roumanie" ,,Vues et Costumes 
de la Roumaine'' etc. 7). 

Pc de altă parte, s-a urmărit reconsi
derarea operelor fotografice de epocă 
din perspectivă estetică (bineînţeles acolo 
unde este cazul), dincolo de suportul 
documentar pc care-l oferă, fără ca 
acestuia să i se' minimalizeze În Heun 
fel iudiscutabila importanţă, expoziţia 
spcrînd să marcheze un moment IUI

ţiator pentru repunerea în drepturi şi 
statuareâ fotografiei ca valoare patri
monială cu valenţe artistice (în primul 
rînd a fotografici de autor), ca piesă 
muzeală si ·de artă si la noi în tară; 
considerar~ catalizată d~ deja acord~tele 
sporite atenţii domeniului pe 'plan inter
naţional. În mod special în Franţa, 
Anglia, Statele Umte, Germania, sînt 
de mult fofiinţate şi funcţionează muzee 
exclusiv fotografice sau importante secţii 
de fotografie în mari muzee, fondurile 
necesitînd, evident, şi măsuri speciale 
de_ conservare şi restaurare (acestea din 
urmă extrem de sofisticate şi chia:r 
parţial cîbernetiza't e '8). 

Cu această optică, Muzeul Naţional 
de Artă îşi propune ca proiect de per
spectivă crearea unei secţii speciale desti
nak în exclusivitate patnmouiului foto
grafic pc care-l posedă, actualmente 
răspîndit în gestiunile mai multor secţii 
(Documentare, Chşotedt, Cabinetul de 
Dese11c si Graniri), sectie mcnit[t să 
confirme' statutul de gen' artistic auto
nom al fotografici. 

\'alori cum sînt fotografiile lui Carol 
Popp de Szathmari ar trebui si't se 
bucure de cuvenita importanţă printr-o 
organizare muzeală specială, printr-un 
regim de achiziţii propriu, de consen-arc
restaurare-cxpuncre specific, de ccrte
tarc-cxegez[t-editare corespunzător.. 

'\OTE 

1 Fondurile de la Biblioteca Academiei Rontâne, 
Cabinetul de Stampe. Muzeul Naţional de Art[1, 
:Muzeul dl! Istoric şi Artă al Muuicipiului Bucu
reşti. Muzeul Militar Naţional (În continuare 
se vor folosi alm,·.rierile: B.A.R. - Biblioteca 
Academiei Române; M.N.A. - Mun·ul National 
de Artă; M.I.A.M.B. - Muzeul de Istorie si· Artă 
al Municipiului Bucureşti; M.M.N. - l\foze,;l Mili
tar Naţional; U.I.I.A. - Bihliokca Institutului 
de Istoria Artei). 

" Ortograficn·a numelui „Szathmari'', cu „i" 
sau cu „y" final, a constituit obiectul unor dispute 
mai mult sau mai puţin concludente (·,. Adrian• 
Sil·,an Ionescu - ,,Artă şi document", Bucureşti, 

ed. l\-leridiane, 1990). Artistul foloseste ambele 
ortografieri, dar mai .ilcs pc cea cu· ,,i'.' final, 
,,y" final fiind, de fapt, în limba maghiară, parti• 
cula tic înnobilare a numelui, cclli-,alcntul fra.nţu
zescului „<le". - Szathmari, născut' în Transil
vania, a fost iniţial su spus „cesarocrăesc... ·,lăstar 

al unei familii de intelectuali ce fuses(• înnobilată. 

în secolul XVII de împăratul Leopold. Întrucit 
ci s-a considerat totdeauna „ardelean", iar, în 
general, în p:Ltria sa de adopţiune - Principatele 
Dunărene- - şi. fără excepţie în fotografic' (·,. 
ştampilele de atelier <le pe verso-uri) scmni::-ază 
cu „i" fi-hal, am optat pentru această formulă 

ortografică. 
3 - ,,Episcopia .Curtea de Argeş", album; conţine 

13 file (0,641/0, 471 m) cu imagini fotografice şi 
pagină de titlu cu inscripţie dedicatorie şi datare 
( 1866) ; fotografiile, lipite pe .file de carton şi 
intitulate <le către autor, sînt păstrate între coper-

ţile de . piele originale. Fondul „Documentare" 

al M.N.A., provenind din Colecţia Regală. 

Aceste fotografii, ante'rioare restaurării ·bisericii 

epi§tcipaie de la Curtea. de Argeş, '!iÎnt expuse 
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cotnparati,, cu o acnarell't datoratt't aceluiaşi Sza.th
mari, înfftţi~îrnl hi serica după rcsku rare. 

4 - "România", album; conţine 68 de file 
(0,471/0,6 L5 m) cu imagini fotografice şi pagina 
<ie titlu cn inscripţie dedicatorie; fotogrnfiile sînt 
lipite pe file de carton şi intitulate cit' către autor; 
coperţile original" nu s-au păstrat. Fonclul „Docu
mentare" al :'.\1.N'.A., pro·,cnind clin Colecţia 

RPgaltt. 
Dată fiind prO",,,nil'nţa, este probabil ca act"st 

exemplar s[1 fi aparţinut personal lui Caro) I, 
fiirnl şi cel mai complet; se mai păstrt"ază exemplare 
ale allmnrnlui, mai puţin cnmplt'te, în ţară la 
B.A.R., B.l.l.A., şi în alte ţări, răspînrlite în 
colecţii de st.:t şi particulare, exemplare pt' care 
Szathmari personal le oferise unor su·,erani si 
principi .~i Europei de-atunci. ' 

Pentru date mai complete ·,. studiul nostru: 
Foloţrafii t/f Carol Popp de S:atlmiari în Colec
ţiile 1\'hi:.tului Naţio11al de Artă, catalog, Bucureşti, 
1992. 

b Alte fotografii expuse: de diverse formatt-, 
majoritatea „carte de visite", pe verso cu ştampila 
de atelier; unele au şi parafa autorului in chena
rul imaginii. Fotografii disparate (O, 100/0,080 m) 
din albunrnl „ Vues et Costumes ,Je la Roumanie". 
Fondul „Documentare" al M.N.A., provenind 
din Colecţia Regală, fondul Saint-Georges, fondul 
Lucia Dem. Bălăcescu, achiziţii recente. 

6 Această funcţie „adjuvantă" fusese folosită 
uneori de către însnşi Daguerre - unul dintre 
cei mai cunoscuţi inventatori ai fotografiei, la 
origine pictor - apoi, în epocă, de pildă, şi de 
Delacroix (secondat în mînuirea aparatului foto
grafic de E. Durieu), de Degas şi, puţin mai tîrziu, 

chiar de Cezanne. La noi în ţarrt, Aman lucra 
frcc·,cnt clupă fotografii (·,. Adrian-Sihan Io
m·scn - .. Thrndor A man si Fotoţrnfia" în „Cente
nar Theodor .-lman", Bucureşti, 1991). 

7 Redăm, pt'ntru suplimentare lămuriri, o listă 
a albumelor fotografice Szathmari cunoscute: 
Războiul ruso-turc ( 1853- 1854), exemplare de 
fotografii disparate din acest album (binecunoscut 
doar <lin <locumente de arhivă şi reproduceri 
litografiate), se păstrează la Cabinetul de Stampe 
al B.A.R.; Souvenir de la Roumanie dedicat 
Elenei Cuza ( 1860), păstrat la B.A.R.; Episcopia 
Curtea de Arţes (1866), păstrat la M.N.A., B.A.R., 
Roniânia. (1869?), păstrat la M.'.\'.A., B.A.R.; 
B.1. I. A.; V u,s et Costumcs de la Rnumanic (post 
1870), album nefi11aliz2.t; atelier Sz.1thmari; exem
plare la B.A.R., l\I.I.A.M.B., :VI.::-.:.A.; Souveiiir 
din Răsbelul 1877 ( 1878), atrihuit; c-xcmplar 
păstrat la. B. A. H. şi fotografii disparate la M.MS.; 
Jubileul lncoronăl"ii ( 1881), ultimul album; atelier 
Szathmari, Duscht'k, Reiser; exemplar păstrat 
la B.A.R. 

8 \'. Sam•tţardc el Conserva/ion des l'hoto{{raphics, 
Dtssins, Im-primis ,t Jitanuscrits - Actes des 
.fou-rnies lnt,rnalionales d'Etwlfs de l'A.R.S.A.G. 
Pr.ris, 1991. 

-------- HESU\IE --------

L'exposition „P/wtovaphirs de Carol Popp de 
Szathmari dans lrs Collections du 1lfusie National 
d'Ai·t'' a eu commc hut principal la reconsi<lera-

tion plei;icrc clu grancl artiste-photographe rou-

1nain, rCconnu aussi ~onunc I'un des pionniers 

de la photographie mondiale, Car~! Popp de Szath
mari (1812-1887). 

San reportage photographique sur la guerre 
russo-turque de 1853, finalisee en 1854, constituc 
la premiere experience de ce genre en Europe 
(son exemple sera suivi, quelquc rnois plus tanl, 
sur le front de Crimee, par Ies anglais Fenton ct 
Roberts). 

En merne temps, il a ete un des pionniers ele la 
photographie ethnographique. Pour ses meritrs 
dans le domaine, !'artiste a rei;;u plusieurs dis
tinctions a l'epoque, <le la part des plus irnportants 
souverains de !'Europe contenmoraine. 

Les photographies ici exposees, faisant partie 
des grands albums „România" (1869?) et „Episco
pia Curtea de Argeş" (1866) sont, sans donte, 
encore interessantes du point de ·,ue documen
tairc, mais, elles sont precieuses surtout du point 
de ·rne artistique. Car, par leurs qualites estheti
ques-plastiques et par leur technique impeccable 
elles doi·,ent etre considerecs comme d'authenti
ques oe1nres d'art. 

Cette exposition se propose egalcment de susciter 
en Roumanie J'interet general pour la photo
graphie ancie,nne, surt~ut pour son c2.ractere 
artistiqu,e, en esperant ainsi unc rcconsideration 
du <lonrnine dans natre pays, et cl'etablir, en perspec
tive, tont un , programme musec graphique de 
revalorisation de la photographie ancienne en 
tant que veritable pil,trimoine artistique. 
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